



## 致敬潜心育人的“大先生”

如果说，教育是一朵云推动另一朵云，那教师就是在云上种花的人。今年9月10日是我国第40个教师节。在教师节来临之际，本版特刊发全市优秀教师代表的事迹，让我们将掌声和感谢，送给那些长期奋斗在教育一线的辛勤园丁！

### 点亮学生科技梦想的人

——记太白县咀头小学教师缙永玲

从一名体育教师转变为全科教师，太白县咀头小学教师缙永玲付出了很大的努力。这背后靠的就是她对教育事业的满腔热情。

1997年，学体育出身的缙永玲，来到太白县成为一名小学教师。2005年，缙永玲调入太白县咀头小学后，学校科学教师紧缺，她主动请缨，勇挑学校科学教学重担，认真研读课标、通读教材，精心备好上好每一节课。没过多长时间，她所执教的科学课就成为孩子们最喜欢的课。

俗话说，隔行如隔山。一名体育教师要兼任科学教学，还要负责仪器室、实验室的管理，缙永玲靠自己的勤奋挤时间钻研学习，虚心向其他老师请教，边学边教边服务，做好各项工作。她渐渐成长起来，在科学教学和科技辅导上持续发力，由体育老师转变为专职科学教师。2017—2018

学年度，学校一、二年级开设了科学课，她主动担负起学校3个年级共11个班的科学教学任务，还承担着学校科技辅导员、教务处干事、女工委主任的工作。身兼多职的缙永玲常带节假日还忙碌着，但她毫无怨言，用自己的实际行动赢得了上级教育部门的肯定和孩子们的喜欢。

在教学方面，缙永玲总保持着高度的责任感和激情，她精钻业务提高教育教学水平，创设开放科技课堂，最大限度地发挥学生的主观能动性，寓教于乐。她常常牺牲节假日时间引导学生开展社会实践活动、科技创新制作，进行科普宣传教育。近年来，缙永玲辅导的学生有69件科技作品在省市、国家级竞赛中获奖，她也获得了全国优秀科技辅导员、宝鸡市首届“最美科技工作者”提名奖等荣誉。

### 让孩子学会轻松“悦”读

——记千阳县启文小学教师罗雪艳

从2004年进入教师岗位开始，罗雪艳就下定决心要做一个心怀大爱的好教师。从教20年来，她是这么想的，也是这么做的。现任千阳县启文小学德育处副主任的罗雪艳，用真诚的态度和精湛的知识教书育人，先后获得陕西省教学能手、陕西省骨干班主任等荣誉称号，更赢得了学生的喜爱。

“教师的职责就是教书育人，没有精湛的专业知识和技能，就无法胜任教书育人的工作。”罗雪艳说，她结合所教年级的特点和“双减”政策的要求，布置最少的作业，运用多样化的教学方法，比如通过角色扮演让学生沉浸式体验课文情境，组织小组讨论激发学生思维，或以朗读引领阅读的教学方法，让学生在轻松愉快的氛围中培养语感，领略语言文字的魅力。同时，罗雪艳还用各种小口诀、小妙招、小口令，促使学生们养成良好的读书习惯、写字姿势、

课堂规矩等。

作为一名班主任，罗雪艳始终以真情和爱心去温暖学生。她深入了解分析学生的心理状态，及时引导、疏导问题学生，帮助学生走出心理阴影，积极阳光地学习生活，学生李某就是其中一个。李某因身体原因性格十分内向，不愿与同学老师交流。她了解情况后，上课时适时鼓励李某，点燃孩子自信的花火，课后不厌其烦地与家长沟通，还东奔西跑地联系相关部门，帮孩子争取了治疗的机会。在生活中，罗雪艳像母亲一样关心李某，主动与他交流，不定时购买文具、衣物，帮助他打开了心扉。后来，李某在毕业联欢会上说，他感谢罗老师，长大了他要成为一名像罗老师一样的好老师。

这样的事例数不胜数，罗雪艳用自己的一言一行，践行着让每个孩子幸福成长的教育理念。

### 在三尺讲台上奉献芳华

——记麟游县镇头小学党支部书记刘宝英

麟游县镇头小学党支部书记刘宝英从教25年来，先后辗转于山村小学、乡镇小学、县城重点小学，将青春年华默默地奉献给了三尺讲台，用爱心、耐心和智慧滋养一代又一代幼苗茁壮成长。这方小小的讲台上，刘宝英用实际行动诠释了“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的含义。

1999年2月，刘宝英怀着对教书育人的美好憧憬和对故乡的深情，回乡做了一名小学教师。初任乡村小学教师，她很快融入课堂，学习理论知识、探究教学方法、积累专业知识、训练教学基本功。她用一个月仅100多元的工资购买体育用品，动手制作武术剑、毽子等，创新体育教学。她与学生同吃同住，执着坚守，为乡村学校注入了一股清流。如今，她已是县城重点小学的党支部书记，但她依旧站在三尺讲台上教着数学、站在操场上教着体育。刘宝

英追求“灵动质朴、稳健厚实”的教学风格，努力成为研究型专家教师。她主导的生本教育灵动课堂、校本研修体系和“四维观课议课”模式，在全县被推广应用。

留守儿童渴望爱和关怀，刘宝英对他们格外关注。她给孩子们找义工妈妈、义工老师，要求每周至少与孩子谈心交流一次、补课一次、与监护人电话联系一次，为了解孩子在家情况，周末还家访一次。一次次活动的开展，让一些缺乏关爱的孩子和其他孩子一样脸上有了笑容，行为习惯也好了许多。这些年来，她作为麟游县唯一一名有“女童保护讲师证”的讲师，每年都义务走进全县各学校授课，做好留守儿童的“爱心妈妈”。

三尺讲台，广阔天地。20多年来，她坚持用知识的甘露滋润着学生心田，用爱心的指针导航着学生前进的方向。

### 学生心中最可亲的“杨妈妈”

——记陈仓区职业教育中心教师杨小燕

杨小燕是陈仓区职业教育中心的一名教师，任政教处副主任，主持学校卫生健康教育工作。她用师者之德、慈母之爱感化孕育了一批批学子，被学生们亲切地称为“杨妈妈”。

杨小燕坚持以学生为本，用欣赏换回学生的信心、用信任树立学生的自尊、用关爱呵护学生的心灵、用严教引领学生的言行，让一个个“问题学生”在一次次小成功中有了快乐成长的勇气。

王某曾是一个网瘾少年，常常和父母闹矛盾，甚至几天不回家，父母既失望生气又惶恐不安。通过观察，杨小燕发现王某每天早上上课偷吃零食，进一步了解后才知他不在家吃早餐，饿了就在商店买零食凑合。之后杨小燕经常从家里给他带早餐，他流下了感动的泪水。从此开始，王某收敛自己的言行，对杨小燕特别信任。有一次他和家长闹矛盾离家出

走，处于失联状态，家长心急如焚。杨小燕通过QQ聊天，为其做思想工作，每天给家长汇报其行踪，让家长知道孩子是安全的。功夫不负有心人，网瘾少年慢慢成长了，也越来越懂事了。王某不但完成了中职学业，还升入大专院校，在大学期间积极响应党的号召应征入伍，成为一名军人。

杨小燕在节日里会给住校的学生分发糖果、水果和自己烙的锅盔，让他们感受到家的温暖，慢慢地，学生也会为杨老师准备生日惊喜。出于对教育事业的忠诚、对学生的热爱、对公益活动的执着，杨小燕处处播撒爱心、事事高标准守初心。她总说：“学校无小事，处处是教育，学高为师，身正为范，欲正人先正己。”

近年来，杨小燕先后获全国中等职业学校文明风采优秀指导教师奖、省级微课比赛二等奖、省级说课比赛三等奖，她辅导的学生参加省级技能大赛获得三等奖。

## 优秀教师事迹你我讲

### 渭滨区“护苗”志愿者暑期进社区 开展志愿服务百余场



本报讯 在刚刚过去的暑期中，渭滨区关心下一代“护苗”志愿者走进辖区各社区，开展青少年思想道德建设、科学知识普及、法律宣传等一系列关心下一代志愿服务130余场次，受益学生5000余人次，帮助辖区青少年度过了一个健康又充实的暑假。

据了解，渭滨区关心下一代“护苗”志愿者在暑期分别走进各个社区、村组织的暑期

也为家长减轻了负担。

志愿者还根据自己特长，开展形式多样的主题活动。司法志愿者向孩子们及家长普及《中华人民共和国未成年人保护法》等法律知识18场次，引导孩子们学法、守法、用法，培养法治意识。还有的志愿者带领孩子们开展了画风筝、做马勺、学书法等文化活动，帮助孩子们感知传统文化的魅力。

特训营和暑期托管班，比如宝桥社区的“快乐成长·日新月异”暑期特训营、姜谭路西社区家长学校“四千行动知民情，家长学校解民忧”暑期夏令营、新渭路社区的暑期托管班（见左图），进行义务讲课并指导孩子们学习，还在课余时间陪伴孩子们做游戏，让孩子们感受到浓浓的关爱，

### 金台区 243名新教师接受岗前培训

本报讯 今秋开学前夕，金台区教体局对2024年新入职的243名教师进行了岗前培训，帮助新入职教师尽快适应学校工作，顺利开启职业生涯。

本次培训由金台区教师进修学校组织实施，邀请区教研室主任齐宗锁、区教师进修学校专任教师李学华、东仁堡小学副校长党亚莉、金陵湾第一幼儿园园长田雯、金河尚居

小学校长柳青青、石油中学副校长王成，从专业成长、师德师风、教学技能、班级管理、教学常规、教育科研等方面为新教师作指引，让新教师对教育教学工作形成系统全面的认知，力争早日站稳讲台。

培训内容丰富多彩，涵盖了教学方法、管理工作等多个维度。参与培训的新教师纷纷表示，入职后一定会做好专业成长规划，早日成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

（本版稿件由本报记者李一珂采写）

### 征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求，营造爱阅读、爱写作的良好氛围，培养中小学生的阅读和写作兴趣，本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下：

一、原则上面对本市中小学生和青少

年，可自己投稿，亦可由老师推荐；

二、题材不限、字数不限；

三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺；

四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱：bjrbwxzkxm@163.com